

我区不断加强森林公园建设管理

筑牢绿色生态本底 把“绿水青山”变成“金山银山”

作为北回归线上的一颗璀璨绿色明珠，从化以 68.9%的森林覆盖率打下绿色发展底色。自上世纪 80 年代我区建立流溪河国家级森林公园以来，全区目前已规划建设森林公园有 24 个。其中，国家级森林公园 2 个、省级森林公园 2 个、市级森林公园 1 个、区县级森林公园 17 个、镇级森林公园 2 个，初步构建了比较完善的森林公园体系。森林公园总面积 49 万亩，占全区林地面积的 24%。

森林公园建设管理作为林业生态文明建设的一项重要内容，是我区加快建设幸福美丽生态之城的重要举措之一。近年来，我区不断加强辖区内森林公园的建设和管护工作，确保森林公园在维持区域生态安全、改善生态环境、提高人民生活环境质量、建设宜居城市、发展森林旅游等方面发挥出重要作用。

提高森林质量 优化生态环境

目前，我区森林公园建设管理以坚持“保护优先、合理利用、统筹规划、科学管理、持续发展”的原则。我区在各森林公园划定后，严格执行国家、省、市有关森林公园的管理规定，严禁进行商品性采伐，投入资金进行林分改造；认真做好森林防火、林地巡查等日常管护。近年来，我区投入约 2000 万元对联溪森林公园、沙溪森林公园、麻村水库森林公园、连麻森林公园、鳌头马岭森林公园、风云岭森林公园等 6 个森林公园进行建设，通过封山育林、林相改造、绿化景观提升等措施，有效地保护了森林公园的森林生态资源，提升了森林公园的林相景观和森林质量，促进我区生态环境建设。目前，我区生态功能等级较高的地方主要集中在自然保护区和森林公园。

实现“绿水青山”向“金山银山”转变

区林业和园林局有关负责人介绍，森林公园的建设，一方面提升了森林公园林分质量，另一方面是将“绿水青山”变成“金山银山”，直接提高了林农的经济收入。首先是实施生态补偿。目前我区 49 万亩的森林公园林地已基本划为生态公益林，由于森林资源管护好、森林质量高，因此我区生态公益林补偿档次高，今年每亩林地补偿额达 100 元以上，全区森林公园的生态公益林补偿费约为 5000 万元。

其次是通过森林公园林地林木流转，盘活森林资源。目前我区的 24 个森林公园中有 7 个是社会投资建设的，包括马骝山南药森林公园、外婆家森林公园、大金峰森林公园、沙溪森林公园、联溪森林公园、五指山森林公园和麻村水库森林公园，林地面积约 5.1 万亩。企业通过租地租林形式把林地林木承包过来建设森林公园，将闲置的森林资源变成林农可观的经济收入。如马骝山南药森林公园租用林地 6000 多亩，林木一次性补偿 2 万元/亩，租金 150 元/亩/年，直接补偿林农、经济社、村委近 2 亿元。通过引进企业建设森林公园，实现“绿水青山”向“金山银山”转变。

带动生态旅游发展

助力乡村振兴战略实施

近年来，我区依托森林公园良好的生态资源优势，大力开展森林康养及森林旅游活动，举办了包括全国森林露营大会、国际山地马拉松比赛、森林定向越野、南粤古驿道徒步大赛等多项大型体育赛事。同时，石门和流溪河国家森林公园的旅游业持续发展，每年均举办石门红叶节、流溪梅花节等森林赏花节庆活动。数据显示，2017年石门国家森林公园共接待游客约48万人次，旅游经营收入1136万元；流溪河国家森林公园共接待游客约46万人次，旅游经营收入1858万元。联溪森林公园的千龙沟大瀑布每年也吸引着大量的游客。而风云岭森林公园每天登山健身市民约6000—10000人次，为城区居民休闲锻炼提供了一个好去处。

我区各大森林公园依托大量的游客，带动了我区旅游经济的发展，扩大了我区土特产的销售市场，提高了我区农产品的销售价格。同时，在森林公园周边发展了一大批民宿民居、农家乐，部分农民直接受雇于公园企业，解决了一大批农村富余劳动力的就业问题。以森林公园为基点的森林康养、森林旅游业发展不仅带动农民富裕起来，而且还带动了当地经济的发展，有效地践行把我区的“绿水青山”变成“金山银山”的理念，促进我区乡村振兴战略的实施。